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4 1. TEOPNJCEN ¥BOI

1. Teopujcku yBOI

1.1. IlepmyTammuje

ITepmyramnuje cy romOumaTropHu oOjekar, KOju HaM je morpeban ma OucMO
yBesqu mojam gerepmuaanTe. Cana hemo matu nBe meduHUIMje mOjMa mep-
MyTanuje (CTporo (OpMaJiHO, aKO Y3MEMO Aa je jenHo neUHUIUja OHIA je

IPYTro TeopeMma — CIWYHY cuTyanujy heMo mmaTu KacHUje KOO MojMa paHra
MATPUIE).
Hedpunnnuja 1.1. ITepmymayuja cryna X, = {21,x2,...,2,} je TIpou3BosbHA

ypebena n—Topka pasIMYUTHUX eJeMeHATa U3 TOr CKyIa.

IIpumep 1.1. Heka je ckyn X4 = {a,b,c,d}. Tanma je (b,d,c,a) jemna mep-
MyTanuja Tora CKylla U By hemo jom o3nauaBaTu u ca bdca (kao HU3 CIOBA).
(a,d,b,a) u (a,b,c) aucy nepmyranuje ckyna X, jep Mopajy ma umajy CBe eJl-
eMeHTe pa3iauuuTe U 1a cy ypebene ueTBopke.

Hedmunmuja 1°.  Iepmymayuja cxyna X, = {x1,22,...,T,} je Omiao koje
bujekTuBHO npeciaukaBame o ckyna N, = {1,2,... n} ma cxyn X, (3Hauwm
o:N, —» X, je ”1-17 u "ua”).

IIpumep 1.2. IIperxoany nepmyranujy (b, d, c,a) MO¥KEMO MOCMATPATU U Kao
1 2 3 4
b od e a)’ OJHOCHO Kao0
npecaukaBame oapebeno momohy o(1) =b, 0(2) =d, 0(3) =¢, o(4) = a.
Ckyn cBuxX mepMmyTaluja o3Hauuhemo ca Sy,.
Cana hiemo yBecTn nmojam aekcukoepafickoz nopemxa(To je HAUYMH HA KOJU Ce
ypeDyjy pasHu cnuckoBu, TeNePpOHCKUA UMEHUNU, PEYM Yy DEYHUIUMA...): HEKA

caenehe npecaukapame o : Ny — X4 maro ca o =

je y cryny X,, = {x1,22,...,2,} mato ypebeme ca x; < 22 < ... < 2, Taza
KaskeMo nma cy ypebena n—topka (ai,...,a,) u ypebena m—ropka (b1,...,bm) v
penamujn Mame, Tj. (a1,...,an) < (b1,...,by) ako mocroju mexu 6poj k € N 3a

KOjUu Basku na je ar < by u a; = b; (Vi < k) unu ako jen <m, a a; = b; (Vi< n).
Csu oBu a; u bj cy enementu X,.

Ilpumep 1.3. Ilahemo cBe mnepMmyTanuje y JEKCUKOIPA(CKOM MOPETKY
crenehux ckymosa
Xy = {0’}5 Xo = {avb} X3 = {avbac} :
abc
acb
u ab bac
ba bca
cab
cba

Teopema 1.1. Ykynau 6poj cBux mepmyranuja jemHak je n!l=1-2....-n.
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Hokas: Y n—topeu (a1,das,...,a,) Pa3IAYNTUX ejeMeHATa CKyna X,, NpBU
YJIaH G MOMKe OuTu OMIIO KOju On N esieMeHaTa CKyna X, , APYTU YiIaH Gy MOKE
OuTu OUIO KOjU eJeMEeHT pas3iauyuT on Beh m3abpaHOor ejgeMeHTa ai, OTHOCHO
6uo koju ox n—1 enemenara ckyna X, \{a1}, urn, k—tu unan Moke GuTn GUIO

koju oxn (n—k+1) exemenara ckyna X, \{a1,as,...,ar_1}, UTI, IpeTnOCICaHY
€JIEMEHT Q,,—1 OUPAMO U3 JBOWIAHOT cKyma X, \ {a1,az,...,a,—2}, MOK je mpe-
OCTANN €JIEMEHT @, MOCIENHBY YWIAH N—TOPKe (a1,as,...,a,). Crora je ykyman
6pOj N—TOPKM Pa3ININTUX eJeMeHaTa cKyna X, jemHak n-(n—1)-...-2-1=mnl,
mTo je U Tpebaso JOKA3ATHU. O

Bumuvo uz [Mpumepa 13| na nepmyranuja je IHOUIAHOT CKyNa CTBAPHO UMA
1 = 1!, mepmyranuja msousmanor ckyma uma 2 = 2! = 1.2, a mepmyranuja

TpoujgaHor ckyna mMma 6 =3!'=1-2-3.

Axo y mepMyTanuju o eIeMeHTU 0; U O 33I40BOJbABAJY 0; > Ok, IPU UYEMY
je © < k, RaxkeMO [na eJeMeHTU 0; U 0 00pa3dyjy umeepsujy. 3HAUM, ABA
ejleMeHTa y IepMyTanuju obpasyjy WHBEpP3Hujy, ako HaM IpBO uzne Behwu, a
3aTtuM Mamu. llepmyranuja o je napHa YKOJIWKO je yKymaH 6poj mHBep3uja y
H,0] MapaH, a Henapra akKo je YKynaH 6poj uasep3uja Henapas. 3uak (naprocm)
nmepMyTanuje o, y O3HAIU Sgn o, Je(PUHUIIEMO Kao

sgn o = 1 ako Je 0 mapHa nepMyTaLmja. —(-1) 6poj mEBep3mja
—1 ako je 0 Hemapua mepmyTanuja

j) —oli)

o
Moske ce mokazaTu ma BayKU Sgn 0 = H —
—1
i<j J

IIpumep 1.4. Tlepmyranuja bdca u3 mpumepa 1 je mapua jep uma 4 uaBep3uje:
b u a yune npsy (Ha npBoM Mectry je ”"Belie” cioBo b, HEro Ha UETBPTOM MECTY
rae je "mame” caoBo a), d u ¢ apyry, d u a tpehy, a ¢ u a yerspry. CsBu
OCTAJIX €JIEMEHTU HE UUHE WHBEP3Ujy.

Opn can, ako ce He HArJIacU Apyraduje, mogpasymeBahiemo na je ckym ese-
MeHara Koje nepmyryjemo X, =N, ={1,2,...,n}. Hepmuyranujy 12...n vazu-
BaAMO NoAaG3HG WU udenmuuna u obenexxkasalhiemo je ca €, 1j. e = 12...n. Ta
nepMyTanuja je mapHa jep je ykymau Opoj mHBep3uja y BW0j Hyda (HUKOja IBa
eJIEMEHTA HEe UMHE MHBEP3WUjy jep YBeK uie IpBO Mamu Opoj, na ouaa selin).
Mepmyranuja n(n — 1)...21 uma HajBume vHBep3uja (CBaKa OBA €JIEMEHTa Y
0BOj mepMyTanuju 06pa3yjy MHBEP3U]y): N HA IPBOM MECTY UMHU UHBEP3UjY Ca
cBuUX octaysux n—1 6pojeBa, n—1 Ha APYTrOM MECTy UMHU MUHBEP3U]y Ca OCTAJ-
nx n— 2 6pojesa (cem n, jep cmo Ty Beh Gpojanm), uta. 10 2 KOju UMHU jemHY
uHBEP3Ujy ca 1 Koju ce HaJNA3M U3a WEra - CTOTra je yKymaH Opoj MHBep3uja y
0Boj mepMmyTtamuju jemaak (n—1)+(n—2)+...+1= @ = (). Hepmyranu-
jy Tij ®oja Mema Gpojese i u j (i < j), a ocrame BpojeBe ocTaBiba HA CBOM
mecty: 7(i) =4, 7(j) =14, a 7(k) = k 3a k # i,j 30BeM0O mpancnosuyuja. Axro
xohemo oBy mepMmyTaiujy na IpencTaBUMO Kao Hu3 OpojeBa, oHa OM mMasia
o0bmuk 12...(i—1)j(i+1)...(j—1i(j+1)...(n—1)n. Y cBakoj rpancunosumjn
nma 2(j —i — 1) + 1 naposa 6pojesa xoju uune uasep3ujy: (4,4), (4, k), (k, 1),
rae je k mpoussosan 6poj mameby i m j (tj. k€ {i+1,i+2,...,5—1}), na je
CTOTra TPAHCIO3UNNja HEIAPHA IIEPMYTalNja.

Cpaka mepMmyTalyja MOKE OPENCTABUTH U KaO KOMIO3uIuja omnpebenor
6poja tpancnosunuja. OBo Ham maje jom jeman navuua (I HAUMH je mpeko
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yKymHOT 6poja mHBep3mja) 3a onpebuBame mapHOCTH mepMyTalimje (IapHOCT
nepMmyTanuja je 6burtHa 3a yBobheme mojMa merepMuUHAHTE):

Il sayms yrONMKO ce mepMyTanudja MOMKE NOPEINCTABATA KAaO KOMIIO3UIN]a
napHor Opoja TpaHCHO3UIKMja OHA je TMapHa, & aKO Ce MOKE MPEACTABUTHU KO
KOMITO3WIMja HEmapHOT 6poja TPaHCIO3UNMja OHa je HenapHa (Tj. monaszehu on
IIoJIa3He MepMyTaluje KOJIUKO HaM je TOTpebHO 3aMeHa MecTa IO OBa €JIEMEHTA
na 6ucMo nobuan HaTy IepMyTanujy), OAHOCHO

sgn o = (—1) 6poj TPAHCHO3UIA]

ITopen yobruajenor 3anmca nepMyTalyje Kao QyHKINje TOCTOJU U YUKAYCHU
3anuc mepMyTanuje, KOju je MOrOMHUjU Y HEKMM IMpuMeHama. KRako ce mobuja
OUKJIYCHU 3aIUC mepMyTanuje’?

IIpumerumo ma 3a mepmyTanujy « = 24513 Basku

a(l)y=2, «a2)=4, «a4)=1.

Ilepmyramnuja o masme emement 1y 2, 2y 4 u 4 mazan y 1, u Taga KakeMo 1a
oBu enementu unte ciklus (1 2 4) ny:xune 3. Cauuno, esementu 3 u 5 yune
mukiyc (3 5) myskuHe 2, & je NUKIYCHU 3a0UC OBE MEePMYTAIN]e

a=(124)(35).

HuknycHu 3amuc 3a TPOU3BOJBHY IHEPMYyTAIUjy T MOKe Ta ce noduje mo-
mohy caemeher mocTymka, KOju ce MOHABJHA CBE MNOK CBU €JIEeMEHTHU He Oymy
pacnopebenu y nmriryce:

W3zabpaTtu npon3BoJbaH €JIEMEHT ¢ KOju joIl Huje pacnopelhen y Heku
nukiryc. HoBu mukiayc ymHe ejieMeHTr

(a m(a) n(n(a) n(n(r(a)) ... 7'(a))

koje pebamo cBe mok He mobhemo mo HajMamer mpupomHOr O6poja k
3a koju Baku ¥ (a) = a.

ITocToje nBa HauwHa na IPOMEHUMO LUKJIYCHM 3aIuC 0e3 yTHullaja Ha caMmy
nepmyTanujy. Hajupe, cBaku NUKIYC MO:KE mMa MOYHE OMIIO KOjUM O CBOjUX
enemenara — Ha npumep, (78 213) u (1 3 78 2) upencrasibajy NCTHA IUKIYC.
Ipyro, nopenak nukiayca Huje Bakan — Ha npumep, (1 2 4)(3 5) u (3 5)(1
2 4) mpencrasibajy UCTY HepMyTanujy. DUTHE Cy mojesia ejeMeHaTa CKyIa
Ha IUKJIyce, Ka0 U HUXOB HOPeIak yHyTap IUKIyCa, U OHU Cy jeINHCTBEHO
onpebeHN MUKIYCHUM 3aIMICOM.

HuxnycHu 3amuc HaM MOMKe TATU KOPUCHE MH(POPMAIKje O IepMYTAIju.
OBo HaM [naje jour jenan HauWH, 3a oapebrBame MapHOCTHU IHEPMYyTAIH]e:

III Hayms yKOIWMKO je o mepMmyTanuja Cckyma X, TPEACTABLEHA y MUKIYCHOM
3alMCy U AKO OHA MMAa C PA3NIUYUTHUX IUKIyCa, Tala je

sgn o= (—=1)""°.

ITpumep 1.5. Ilepmyramumja ¢ = 2431 u3 mpumepa 1 Mmoxke ce moburtu on
noja3He mepMmyrtanyje € = 1234 ako mpBO 3aMEHMMO MeCTa IPBa JBa €JIEMEHTa
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(Tama mobujamo mepmyTamujy 2134), a 3aTUM aKO 3aMEHUMO MECTa APYTOT U
uverBpror esemenTa (to cy 1 u 4). Beh cmo Bumenu y npumepy 5 na je osa
nepMyTanuja mapHa - OpojameMm mHBep3uja (4), & TO MOKEMO 3aKLYUUTH U
npeko 6poja Tpancnosunuja (2).

2 4 3 1
Kako ce mepmyranujom o 1 ciauka y 2, 2 ce ciuka y 4, 3 ce ciuka y 3 u 4 ce
cauka y 1, mHBep3HOM IepMmyTanujoM Tpeba na ce canka 2 y 1, 4 ce ciauka y
2,3 cecmurkay 3 u 1l ce ciimra y 4, Tj. umamMo na je

1 (2 431\ (12 3 4
7 =1 2 3 4)/7\4 1 3 2/)

IIpumep 1.6. Onpemuhemo UHBEP3HY HepMyTaujy o ' 3a ¢ = 123 4).
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1.2. JlerepmuHaHTE

Hera je A = (a;;) peamma KBAIIPATHA wmarpuna pena n (oBaj mojam
yBomumo Ha crpanu [[9] a 1o Tax je MOKEMO 3aMUNLATH KAO KBAAPATHY IIe-
My obsuka n ca n y Kojy je ymacamo n? 6pojesa). Tama je demepmurarma
Mmarpuie A, y o3Hamm

det(A), |A] wiu det A,

jemaaka ciemehoj cymMu MO CBUM mepMyTaIldjaMa ¢ U3 CKyHa S:

A= Y (s810) 0101) G20(3) - ot
G'Esn

rme sgno o3HavaBa 3HaK mepmyrtanuje. OBo je popmanna nepuHUIm]a, a MU
hemo cana objacHNTH mITa je M KAKO Ce M3padyHaBa BPETHOCT NeTEPMUHATHE.

IlerepMuHaHTa je jemaH KOHKpeTaH OPOj KOju ce HPUAPYKYje KBAAPaTHO]
meMu (3a MATPUIE KOje HUCY KBAAPATHOT OOJMKA HE IOCTOjU JeTePMUHAHTA! ),
IOK MaTpuia obJIuKa m X n IPeACTaB/ba IPABOYTAOHY IIEMy ca m-n Opojesa.

ITpumep 1.7. Hanucahemo nerepMuHaHTE MATPUNA MAKBUX AUMEH3Uja:
‘all‘ = a1,

a1l ai2

= a11a22 — A12021,
az1 a2

a11022a33 + ai12023G631 + @13021032
—a13G22Ga31 — A11023032 — 112021033

OBaj HAUMH 3a U3padyyHaBame JeTepMuHaTe 3 X 3 Kama MONUIIEMO IpBe 2
krosone Hasusa ce Capycoso npasuo.

Herepmunanre Beher pena MOPAJY ce onpenutu Ha HEKU APYTYA HAYUH
(np. JlammacoBuM pasBojeM CBOAMMO Ha DAYyHAHE BUIIE IETEPMUHAHTL
HIDKEr pela WM CBODEemeM Ha HeTEePMUHAHTYy TPOYTraoHe MaTPUIE, IITO Ce
nouerje Hasusa u [aycoBa mMerona).

Muwnop peda k (k < n) nerepMuHanTe pena n je merepMuHaHTa pena k Ko-
ja ce mobuja y mpeceky HeKUX k BPCTa W HEKUX k KOJIOHA MOJIa3HE AeTep-
muHanre. Muwuaop M;; enemenra a;; je MuHOp pema (n — 1), koju ce mo-
Ouja on moja3HEe NETEPMUHAHTE WCKJbYUYMBAIEM (—T€ BPCTE U j—T€ KOJIOHE.

Rogaxmop (unu aneebapcku Komnaemenm) eIeMeHTa a;; KBagpaTHe MaTpuie A
je Aij = (—1)Z+J det(Mij).
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OcHosre 0cobuHe DeMeEPMUNGHIMU

1°  |AT| = |A|, rne je AT TpamcmomoBama marpuma martpune A (BumeTn
crpany [19)).

2°  Aro marpuna A mMa BpcTy (KOJOHY) €& CBUAM €JEMEHTUMA jeTHAKUM
Hyna, Tana je |[A| = 0.

3° Aro marpuna A mma ngse jemmake Bpcre (kosome), tana je |A| = 0.

4°  Axo A mma nBe nmpomopumonasHe Bpcre (KosoHe), Tana je |A| = 0.

5°  Axo je marpuna A Tpoyraona (ropme Wiv IOHE) TaAa je NeTEePMUHAHTA
jemHaka MPOM3BOLY €Je€MEeHATa Ca IJIaBHE IUjaroHaJe:

n
|A| :Haiizall-agg-...-am
i=1
(3a mOjMOBe riaBHE AMjarOHAJE U TPOYTaoHe MATpule — BuaeTtu crpany [21])

6° Axo marpune A u B umajy IponoOpuMOHAIHE eJeMeHTe y i—T0j BpcTu (ca
KOe(QUIjeHTOM TPOMOPIMOHATHOCTH M), & OCTAJIe BPCTE Cy UM jeHAaKe, Tana
je |B| =m-|A|. Aranorso tBpDeme Basku U 3a KOJOHE.

7°  Axko ce marpuna B nobuja om marpune A tako mTo y Marpuiu A nse
BpcTe (KOJIOHE) 3aMeHe MecTa, Tazxa je |B| = —|A|.

8°  Ako ce marpuna B mobuja onq marpuiie A Tako mrTo ce y MaTpunu A i—Toj
BpcTu (KOJOHM) mozaa j—rTa BpcTa (KOJIOHA) IIOMHOMKEHA HEeKMM OpojeM m, Tana
je |B| = |A].

9° JlammacoB pa3Boj MO eJIeMEHTUMAa 1—Te€ BPCTe

n
|A| = E aijAij = ain A + apAip + ... F ainAin,
Jj=1
JlannacoB pa3Boj mO €JIEMEHTUMA j—Te KOJIOHE

n
|A| = Zaiinj = alelj + anggj + ...+ anjAnj,
i=1
rae je n pex matpune A, a A;; cy omrosapajyhu xodaxropu.

Hamomena. lerepMmuHanTa ce MOKe MePUHUCATU U HA OBaj HAYUWH, HPEKO
JlammacoBor pa3Boja.

10° DBume-KommujeBa Teopema.

IlerepmuuanTa mpouwsBoma marpuna (3a mepumunmjy suzetu crpamy [20])
jenHaKa je IPOM3BOAY NEeTEPMUHAHTY TUX Marpuua, Tj. |[AB| = |A]|-|B|.

Kopumheme oBux ocobmHa 3a u3padyHaBame AETEPMUHAHTU WILYCTPO-
Bahiemo caemehum mpumepow.

ITpumep 1.8. Cuenehy merepmunanty tpeher pena m3pauynahemo mo ¢op-
Mynn kojy cmo mobunu y Hpumepy 2[7 (tj. mo Capycosom mpasuiy), CBOI-
jemeM IeTepMUHAHTE Ha TPOyraoHy (Ty kopuctumo ocobume 8°, 9° u 5°),
JlanmacoBuM pa3BojeM IO eJeMeHTUMa IPpBe BPCTe, kKao u JlammacoBuM pasBo-
jeM IO eJeMeHTUMa IPYre KOJIOHE MTONOAHO TPAHCPOPMUCAHE HETEPMUHAHTE
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(oBme cMo metepMumHaHTe 2 X 2 pauyHanu no popmynn u3 [Ipumepa 2[1).

3 1 -2
2 0 3|=303+13(—4)+(-2)-2:(=2)—(=2)-0-(—4)—3-3-(-2)—1-2-3
—4 -2 3

=0-12+8—-0—(—18)—6=38.

Ia 6u mobumam tpoyraony marpuiy 3amenuhemo I u IT xomony (1 mosoammo
HA IIPBO MECTO) - Taga BPEAHOCT NETEPMUHAHTE NpPOMEHUM 3Hak. artum 111
Bpctu gonajemo I momuokeny ca 2. Kan on III Bpcre omy3smemo II mobumjamo
TPOYTAOHY MATPUILY, UMja je JeTEPMUHAHTA jeqHAKA IPOU3BOIY €JIeMEeHATA Ca
riaaBHe aujaronasne: —8 =1-2-(—4).

3 1 -2 1 3 -2 13 -2 13 -2
2 0 3|=-[0 2 3|=-02 3|=—|0 2 3|=—(-8)=38
4 -2 3 -2 -4 3 02 -1 00 —4

JlamsacoB pa3Boj MO eJIeMEeHTUMa IpPBE BPCTE je:

31 =2
2 0 3|=3 (-1 0 3+1-(—1)1+2 2 3+(—2)-(—1)1+3 2 0
T4 o 3 -2 3 -4 3 —4 -2

=3.6-18+(-2) (—4) =8.

Jlannacos pa3Boj MOKEMO MOjeIHOCTABUTH aKO M0AaMO ABOCTPYKY I BpcTy
IIT Bpctu (ocobuma 8° ca m = 2), a 3aTUM pAa3BUjeMO HeTepMUHAHTY 1O 11
kosouu (ocobuna 9°):

31 =2 3 1 -2 31 -2

2 0 3= 2 0 3 =2 0 3|=

-4 -2 3 —4+2-3 —2+2-1 3+2-(=2)| |2 0 -1
(—1)1+2-1-'§ 31'—1—0—1—0:—(—2—6):—(—8):8. [

Bpojesu (—1)i*7, koje mzpauyrasamo kox JlammacoBor pas3soja, y cTBapu
npencrasibajy Opojese +1 m —1 (3aBucHO ma sm je Gpoj i + j mapan wuim
Henapas). Crora, OHU NpPEACTABIHAJY 3HAK UCIPEI NETEPMUHAHTE MUHODA Y
anrebapckoM Kodakropy (maxoBcke Tabie Ol 3HAKA + U —, OPU YeMy je
y ropmeM JieBoM yray!):

N = -
+ - + -
-+ - +

- 4+ = OIHOCHO
+ - +

HaBenu cmo cnyuajeBe 3a merepmumHanTe obinka 3 X 3 u 4 X 4, jep he ce 3a
BUX Hajuemlie U KOPUCTUTH, MOK OMCMO CJIWYHO noduiau omroBapajyhe meme
u 3a merepMuHaHTe Behier pena.
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3a onpebuBame meTepMUHAHTH pela N YEeCTO Ce KOPUCTE PEKYPEHTHE jel-
Haumie (Bumeru morsiasme 10.5. PekypentHe jennaumme).

ITpumep 1.9. Osmauumo mpudujazoransny demepmunanmy peaa n Koja uMa Ha
TJIaBHO] MUjaroHAJW ejJeMeHTe b, Ha MUjaroHAJU WCIOJM TJIABHE @, HA MUjaro-
HaJIM W3HA] TJIaBHE ¢, IOK Cy cBUM ocTtanuu eixeMmentu jemnaku 0 ca D, (a,b,c).
Onpenutu pexypeHTHY Be3y Koja Basku 3a Dy (a, b, c).

Ossaunmo kpahe oBy merepmunanty ca D,. Passuhemo je npso mo I kosonn,
a 3aTuM ApPyTry ox merepMmuuHaTtu pena n — 1 mo I Bpcru:

be 0O ...00
ab c 00 b C, 00 c0 00 b 00
b ab 00 ab 00 :
D,=22"% 00 —p.| . - —a- =b-Dp_1—a-c-| ,
: o 0 0. .b 00 b c 0 be
00 0 be ¢ 00 ab 0 ab
000 ab 00 ab
Tj. Bayku perypentHa Be3a D, =b-D,_1 —ac- D,_s. |

Ipumene demepmurarmu

IleTepMuHaHTE HaJja3€e U3y3€THO BEJUKUA OPOj NPUMEHA y PAa3HUM IDaHAMa
maremature. OBne heMo HaBecTu caMO HeKe O HAj3HAYAJHUUX.

e Kon pauyHama NOBPIIMHA U 3aIPEMUHA, IPU CMEHU NPOMEHJBUBUX KO
OBOJHMUX W TPOJHUX WMHTErpaja, KOpuctu ce JakobujeBa meTEepPMUHAHTA
(umu Jaxobujar). 360r OBUX NPUMEHA je U HACTAO IOjaM deTepMUHaHTE!

e Kon kBaaparTHUX cucTeMa O N je AHAYWHA Ca 1 HEeMO3HATUX, moMohy n+1
nerepMUHaHTe NleMo nuckyToBaTy pemema (Ty ce jaBibajy u Kpamepose
¢dopmyiie, moMoNy KOjUX MOKEMO JOOUTU je IMHCTBEHO PEIIerhe CUCTEMA
MM yCTAHOBUTH 4 CUCTEM HEMa Dellemha).

e 3a mcnuTuBame JINHEAPHE HE3ABUCHOCTY (YHKIN]a, IITO HAJIA3YU NPUMEHY
KO mU(EepeHINjaTHIX jeTHAYNHA, KOPUCTU C€ NeTePMUHAHTAa BpOHCKOT
(umu Bpowckujan), Koja camp:ku n QYHKIUja Ca HUXOBUAM U3BOIUMA 10
(n — 1)-or mu3Boxa.

e IToppmwmua tpoyraa ca temenuma T1(x1,y1), Ta(2a, y2), T5(xs,ys) nara je
npeko crenehe merepmunuanTe (ca | | je 03HAUEHA ANCOIYTHA BPEIHOCT):

1 1 Y 1
P = 5 . | T2 Y2 1 |
3 ys 1

IloBpmuHy 610 KOI MHOIOYIJIa MOMKEMO M3PAYYHATH TAKO IITO I'a IIOJe-
JIIMO Ha TPOYIJIOBE M OHIa IPUMEHNMO IPETXONHY (HOPMYJLY.
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1.3. CucremMm JUHeEapHUX jeaHAUYMHA

HMox auneaprom jednauunom (y ckymy R) mompasymeBamo u3pas oGauKa
a1y +asxe + ... +apx, =0 (1)

rue cy koedunujertu a; € R n koucranTHu unan b € R, a x; cy npomenpuse nan
nenosnwame. Cryn Bpemunoctu 1 = ki, T2 = ko, ..., 2, = k, KOje 3am0BOJbaBajy
jemmaumny (1): ajky +asks+...+ank, = b Hasusa ce peweme jednauure (1) nam
onwme pewemwe. llojemuuauno pemewme, 1 = k1,22 = ks, ..., T, = k,, Ha3UBa
ce NaPMuUKYAaPHO peuLeme.

Pemuru jemuaunny 3maun mahiu ckyn (CBUX) HEHUX pemema)l

Pemema hemo yobuuajeno mnpencraBmatu npexo ypebene n—rtopke:
(1'171'2, N ,{En) = (kl,kz, .. ,kn)

IIpu pemaBamy JIWHEapHE jeIHAUYMHE jaBJbajy Ce TPU CIydaja:

1° mocroju roedunujent a; # 0 (6e3 ymamema ommTocTu Heka je a; # 0) u
Tala je OIIITE Pellemne AaTO Ca

b as as an
T :———tz——tg—...——tn, ,’Ezztg, £L'3=t3, ey l‘n:tn,

ay ay ay ay
rae cy to,ts,...,t, OPOM3BOLHU pealHu OpojeBu (Taza KaskeMO Ia DeElleHe
3aBucu ox n — 1 mapamerapa);
2°a;=...=a, =0, ab#0 Trana jennaunna (1) Hema pememna;
3° a; =...=a, =b=0 Tanga mMaMo pememe KOje 3aBUCU O N IapaMeTapa:
T =11, xo=1to, ... , xp =1tn, t1,to,...,t, €R.

Hamomena. Kan cy cBu a; = 0 KaxkeMo na je TO dezeHepucana jeOHauUuUHQ.

ITpumep 1.10. 3a nureapHy jenHaumny = + 4y — 32 — w = 5 mapTUKYJIAPHO
pememe je ypebena uerBopra u = (8,1,3,—2) jep je

8+4-1-3.3—(-2)=5 v

IOK je ommte pememe nato ca u € {(5 — 4ty + 3ta + ts, t1,ta,t3) | t1,t2,t3 € R}.
ITapamerpu 1, to u t3 MOry y3eTu IpOM3BOJbHE pEAJHE BPEIHOCTHU, & 3& CBaKy
KOHKPDETHY BPEIHOCT HOOUjaMO jenHO IapTUKYJIapHO pememe (ropme je 3a
t1 = 1,0 = 3,85 = —2). ||

Cucmem 00 m AUREAPHUT JEOHAMURA CG N HEMOZHAMUL T1,X2, ..., Ty J€
cneneliu ckyn jenmaunua (rme cy aij,b; € R):

an1r1 + ai2T2 + 01373 +...+ A 1Tpo1 + AaT, = by
2171+ azeT2 + @23¥3 +...+ A2, 1Tp-1 + A2,Tp = b2
(2)
Am1T1 + Gm2X2 + aAm3T3 +...+ Gpn-1Tpn-1 + GpmaTn = bm
3a n—topry (ki,ka,...,k,) KaKeMO ma je napmuxysapro pewewe cucmema (2)

aKO 3a40BOJbaBa CBaRy O OBUX M jenHaqMHa, a CKRyIll CBUX DeIICHha Ha3MBaMO
onwmMmumM peweEmEeM.
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YxKoIMKO 2 cucTeMa MMAajy KWCTO Pemene, KaKeMO A CY eK8UBAAENMNLU.

CucreMm je zomozen ako je by = ... = b,, = 0. XoMOreH cucrTeM yBeK uUMa
mpusujaaro pewemne (0,...,0). AKO TOCTOjU jOUI HEKO PEIIEHE€ XOMOTEHOT CUC-
TeMa, OHO Ce Ha3UBa HEMPUBUJAAHO PEWEME.

T'aycos cucmem esumurayuje

Cnenehe tpu BpcTe Tpanchopmanuja jeAHaAUMHA CUCTEMA HE MEHAjy CKYII
pemema cucreMa (Tj. HOBOLOOUjEHM CUCTEM je €KBUBAJIEHTAH IOJIA3HOM):
1° 3ameHa mMecTa nBe jeqHAUUHE;
2° MHOKEH€ TleJie jeIHaunHe HeKuM ckajgapom k # 0;
3° momaBame HEKEe jeTHAYWHE HEKOj APYTrOj jeTHAYUHMU.

Tpanchopmamuje 2° u 3° 3ajenHo majy TpaHchoOpManujy I0IaBama HEKe
jeqHAYMHE TIOMHOMKEHE CKajgapoM k Hekoj apyroj jemnaunau. OBuM TpaHCHOP-
Mamjama hemo monasum cucteM (2) csectu Ha cucteM (3), 3a KOjU KarkeMO
na mMa cmenewacm Ui mpanesan obauk (enriecku echelon form):

Anzy + A + Aprs +...+ Az, =B

Asjy Tj, + Az(j2+1)$j2+1 +...+ Aspxy, =DBs 3)

Aj i +...+ Az, =B,

IIpunurkom oBux TpaHChOpMaIMja MOTY C€ NECUTU [ABE KaPaAKTEPUCTUYHE
cuTyauuje:

1)0-214+0-294...40-2, =b # 0 nuu gkpahe 0 = b — Tana kakeMo na cucTeMm
Huje cazaacar (MU DA je HeKOH3UCMEHMAH), Tj. HEMA DEeUen;

2)0-21+0-29+...+0 2z, =0 nmm gpahe 0 = 0 — OBy JUHEADHY jeTHAYUHY
3a00BOJ/bABA OUIIO KOja N—TOpPKa pPeasHuX OpojeBa, ma CToTra TAKBY jeIHAUUHY
MOkeMO u3bpucaru u TO ce Hehie oapas3uTU HA TpasKeme pellema. 3000 0BOra
y cuctemy (3) y cremeHacTo] GOPMU MOKEMO MMATU MAHE jeTHAUUHA HErO Y
nosia3HoM cucreMy (2), Tj. TeHEpaIHO Basku r < M. JEeIUHU HAYUH HA KOJU Ce
MOJKE CMAILUTU OPOj jefHAUMHA ¥ CUCTEMY je Ma Y HEKOM TPEHYTKY M00ujeMo
jemnaumny obsuka 0 = 0!

Ako cmo cucreM (2) cBenn Ha cucrteM (3) y CTEHEHACTOM OOJHUKY, OHIA
cucreM (2) nma peutesma (jeHO MM BUIIE, IITO Pa3MaTpaMO y HACTABKY), Tj.
KaskeMo na je cucreM (2) cazaacan.

IIpomenmuBe Koje ce jaBibajy Ha HOYETKY HEKe O[] JeJHAYUMHA: L1, Lj,, ..., L),
HA3UBA]Y CE 6E€3aHE NPOMEHMAUBE, 3A4TO ITO 3AaBUCE O MPOMEHJLUBUX KOj€ Ce
jaB/pbajy HAKOH IBUX YV jeQHAUYMHHU y KOjOj ce OHe Haja3e Ha npBoM Mecty. Cse
ocTaJie IPOMEHILUBE CY CA0000HE NPOMENLUSE.

e Axo je r = n (Tj. akO Cy CBe TUPOMEHJLMBE Be3aHE) CHUCTEM WUMa
jedurcmeeno peuemne;

e Axo jer < n Tama cucreM mMa Oeckonauno MH020 pewemna (JOII ce Kaske na
CHCTEM y OBOM CIIydajy UMa suwecmpyko pewemne). Tana uma r Be3aHux u
n—7r ca1000AHUX TPOMEHJBUBUX, KOj€ MOTY Y3€THU MIPOU3BOJbHE BPEIHOCTH,
Tj. BUMA Ce JoJejie BPEIHOCTU mapamerapa: t1,...,tn_p.
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3aruM, BpEIHOCTU Be3aHUX NMPOMEHJLUBUX onpebyjemo pemom m3 mocienme,
3aTVM TPETHOCIEHE U TAKO Jajbe N0 MpBe jemHauune cucreMa (3) y OyHKIM-
ju om cmobomaux mpomeHmuBUX (ako wmx uma) um Beh onpebenmx Bezammx
IPOMEHJbUBUX.

Uecto ce 3a ciayuaj KaZa CHUCTEM KMAa BUMIECTPYKO DeENIEHe KaxKe na je
neodpehen, amu Ty TepMuHOIOTH]y Tpeba n3beraBaTu jep HUje KOPEKTHa (cuc-
TeM je y TMOTHyHOCTU ompebeH cBojuM jemHaumHaMa U y OBOM CJIydajy ce€ U
MOske pemuTu). Y 0BOM ciydajy Tpeba mahu cBa pemema, a He caMO KOHCTa-
TOBATU Ja X UMa DECKOHAYHO MHOTIO.

UYecTo ce morpemHo 3a CUCTEM KOJU HEMa PEIIerha Kayke ma je nemozyh.

1

T2
Pemema MoskeMo 3ammcaTé IPEKO BEKTOpA MPOMEHBUBUX X = | .
Tana ommre pememe cUCTEMa MOKEMO & 3AIUIIEMO Y OOJIUKY En

X:Xo—I—tl'X1—|—t2'X2—|—...—|—tn,T'Xn,T, tl,tQ,...,tn,TER.

ITomTo oBe BekTOpPE MOKEMO [ IOCMATPAMO Kao MaTpuie obauka n X 1, To ce
Bexrop X Moske 3amucaty u kao X = (r1,Z2,...,7,)" (omepammjy TpaHcmoHO-
Bama MaTpuUla yBoAMMO Ha cTpanu [LJ]).

Bekrop X mpeacraBiba MapTUKYJIAPHO pelleme cucreMa (mera mobujamo
13 ONIITEr pellerma Kala y3MeMO Aa cy cBu mapamerpu jemHarxu 0), HOK je
t1- Xi+te-Xo+...+th—r - Xn_r pememe oaroBapajyher XoMOT€HOT CHUCTEMA
(cBaku on Berropa X;, i=1,...,n—r, mobujaMo W3 ONINTEr pemema Kana 3a
napamMerap t; y3MeMO BPEIHOCT 1, IOK Cy CBU ocTanu mapamerpu jemHaru 0).
dyrdamenmannu cucmem peutewa cucrema obpasyjy sekropu X1, Xo, ..., Xp_p-

IIpumep 1.11. Pemuru cuctem y ckymy peajqHux O6pojesa:

r 4+ 2y — 3z = -1
3r — y + 2z 7
S5t + 3y — 4z 2.

Ila 6ucmo ”esmuMmuHUCAIN” TPBY HIPOMEHJBUBY, T, TOTPEDHO je ma o aApyre
jemHAaUMHE Ony3MeMO 3 IyTa HpBy u on Tpehe ma omysmemo 5 myTa mpBy. 1o
hemo ybynyhe obenesxkaBaru camo ozHakama I[I—3-1 u III—5-1 mopen mpyre,
omuocuo tpehe jemnaumue. CucreM ce cBeo Ha

z + 2y — 3z = -1
- Ty + 11z = 10
- Ty + 11z = T.

Hame, npoMmenmuBy y enmuMmuuauiieMo u3 tpehe jemmauumne: 111 — II.

r + 2y — 3z = -1
- Ty + 11z = 10
0 = -3

Kako cmo mobunm jemuaumny 0 = —3, cuCcTEM HEMa pEIIeHa. [ |
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IIpumep 1.12. Pemurtu cucteMm y CKymy peaqHux Opojesa:

r 4+ 2y = 5

2¢c — y =0 m-2-1
r 4+ 2y = 5
— 5y = =10

CucreMm cMO CBelu Ha CHUCTEM y cTemeHacToM obsury. IIpomenmuse x u y
ce IOjaB/by]y Ha IIOYETKY HEKe O] jefHaunHe Ia cy obe BezaHe IPOMEHJLUBE.
Kako je Opoj jemnaumna r = 2 jenmHak Opojy IpPOMEHLUBUX N = 2 umalieMo
jeIUHCTBEHO pelneme, Koje mobujaMo Tako IMTO Y OAPEIUMO M3 APYTe jemHa-
unse (y = 2) ¥ OHAA TO YBPCTUMO Y IPBY jeAHAUMHY ¥ HagasuMmo z (Tj. z = 1).

3Hauwy, pememe oBor cucrema je (x,y) = (1,2). [ ]

ITpumep 1.13. Pemwutu cucteM y CKyly peajHux Opojena:

r + 2y - z = 1
3r + 6y — 3z = 3
—2r — 4y + 2z = =2
r + 2y - z = 1
3z 4+ 6y — 3z = 3 II1-3-1
—2r — 4y + 2z = =2 IIr+2-1
r + 2y — z = 1
0 = 0
0 = 0.

Jemnaunue 0 = 0 MokeMO na oOpUIeMO M HOOMJIM CMO CHUCTEM O jeIHe jel-
HAYWHE Ca TPU HEMO3HATE:

r 4+ 2y — z = 1.

IIpomenmuBa = je BesaHa NPOMEHJBUBA, & MPOMEHJBUBE Yy U z Cy CJIODOIHE
IPOMEHJPVBE U HUMa MOYKEMO MTOMEJIWUTH MPOU3BOJbHE BpemHocTu, Tj. pehwn
hemo ma cy ome jemnarke y=p, z=1t, t,peR, roe cy p u t HeKU pea-
HU mapaMerpu. Rama To yBpcTtuMO y cucteM mobujamo ma je x = 1 — 2p + ¢,
Tj. IMaMO PeNIekhe CUCTEMA:

(z,y,2) =(1=2p+t,pt), tpekR

Pememe oBor cucrema MOKeMO 3amIucaTyd U Kao

(5= () e () o (7) rem

1 -2
Bexkropu X; = (0) u Xo = ( 1 > yyHe (yHIAMEHTAJIHU CUCTEM DeUIena. |
1 0
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IIpumep 1.14. VicnuraTty ga v XOMOTEHU CUCTEM UMa HETPUBHUjAJIHO PEIeHE:

r + 2y + z + v =0
- - Yy — 2z + v =0
2c + 6y — 3z + 2v = 0.

CucreM MMa HETPUBUjAJHO DeEIIEHE, jep Kala ra CBEIEeMO Ha CTEIEHACTU
06suk (TO je yBek Moryhe Kox XOMOTeHUX CUCTEMA jep He MOMKEMO HOOUTHU jel-
HaunHy obiuka 0 = b # 0; 3HAUM XOMOTEH CHUCTeM je yBek carjacaH) mmahemo
cucteM on r < 3 jemHaumHa ca n = 4 HemO3HATUX. 3aTO hemo mMaTu Gap jen-
Hy (n—r >1) caobomay npoMeHbUBY, na NleMO MMaTH U HEKO HETPUBU]AJHO
pelemne.

Kanma 6u cucrem cBenu Ha cremeHacTt oOauK mobuau 6mcMo:

r 4+ 2y + z 4+ v =0
y — z 4+ 20 =0
— 3z — 4dv =0

" BeroBo pememe je (z,y,z,v) = (21t,—10¢t, —4¢,3t), t€R.
®ynnamenTamEu cucteM umHE BekTop X; = (21,—10,—4,3)", jep ce cma
pemema Mory 3amucaTti Kao t- X, t € R. |

Hamomena. Ospme cmo y3eau ma je ciaobomnua mpomenmuBa v = 3t, t € R u
nobunu cMo ropme pememe. Jla cMo y3eau ma je cioBomHA TPOMEHJLUBA, U
jemHaka v = a, o € R nobunu 6u (x,y,z,v) = (7a,—13—004,—%04,a), a € R.
OsBa nBa pemema cy ucra (3a o = 3t), camo wro ca ¢t HeMaMoO Pa3JjoMKe!

Pewasawe cucmema nomoﬁy ()emepMUHaHmu

Cucreme o4 n JIVHEAPHUX jeTHAUMHA CA 71 HEMO3HATUX:

a11r1 + aiexe + ... + aipTn = by
a1 + ag2x9 + ... + agnTy = b2
Ap1T1 + Apaxas + ... + apnTn = bn.

MOXKEMO peIlaBaTh U NOMONy neTepMUHAHTU.
YBenumo meTepMUHAHTE KOje ce jaBipajy vy KpamepoBum dopmyimama.

Mampuya cucmema je

ai; a2 ... QAin
a1 A22 ... Q2n
A == . . . 9
an1 Ap2 ... Qaupn
a mweHy znerepmuHaty, A = det(4), HaszuBaMO JemepmMuHaHMa CUCTEMA.
A; =det(B;),i =1,...,n, rae ce marpune B; nobujajy on marpune A, Tako mTo
i—Ty KOJIOHY 3aMEHUMO Ca KOJOHOM cio6omuaux unanosa (by; = by, ..., by = by,

a OCTa/IN eJIeMEHTU Cy UCTH Kao y marpunu A: by = ap; 3a j #1).
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Teopema 1.2. Ako je merepmunanTa cucreMa A # 0 cucTeM UMa jeIUHCTBEHO
peleme 1 OHO je garo momohy Rpameposuz gopmysa:

Ay Aq A,
T =——, To=—, ...,
AT TP A
Aro je A =0 u mero A; # 0 Tamga cucTeM HEMa DeEIIeka.
ITpumep 1.15. Pemumo cucrem 1 +x2 =6, 207 — 0 = —3.

Onpemuvo merepMuHaHTy cucrtema A, Kao u ocraje merepmuHante A u
As koje ce jaBmajy y KpameposuMm dpopmymama:

1 1 6 1 1 6
A= 9 _1 -3, A = _3 _1 = -3, As 9 _3 —15,
A -3 A —-15
Hajepemeﬁ,exlzf:—gzlM;EQ:KQ:—3:5, [
Aroje A=A; =...=A, =0 raga He 3HAMO a JI1 CUCTEM UMa pelene (To

MOKEMO yCTAHOBUTHU | 'ayCOBUM CUCTEMOM €JIUMUHALN)E), AU AKO UMa OHIA je
TO peIleHe BUIIECTPYKO.

Teopema 1.3. XoMOreH cucteM O N jeTHAUUHA Ca N HEMO3HATUX MMa HETPUB-
UjaJiHa pelema ako U CaMO aKO 3a IeTePMUHAHTY cucrema Bazku A = 0.

OsBo TBpheme nHanasu npuMeny kacHuje kon ongpebhuBama CONCTBEHUX BpeI-
HOCTU M BEKTODAa, Ka0 U 3a UCIUTUBAKE JIMHeapHEe He3aBUCHOCTU BEKTOPA, IITO
hemo BumeTu na je QUPEKTHO MOBE3aHO CA PAHIOM MATPUIIE.

X —|— 2172 —|— 3173 = 1
IIpumep 1.16. Cucrem r1 + 2z + 3x3 = 2

r1 + 222 + 3x3 = 5
je mpuMmep cucreMa 3a KOjU je 3am0BOkeHO nma je A = A = Ay = Az =0
(cBe OBe meTepMUHAHTE WMMAajy NPONOPIMOHAIHE KOJIOHE), a HEMa DPEema
(makoH mpBoOTr Kopaka y l'aycoBoMm cucremy enmmuuanuje apyra u tpeha jen-
HauwmHa ce csome Ha 0 =1 m 0 =4). ]

Pewasawe cucmema MaAmMPUHYHoOM Memo&om

WuBep3He MaTpulile, Kao U IOjaM paHra, Hajla3e NPUMEHY KOJ PellaBama
cucrema. Cucreme oI n jemqHAUYMHA Ca 7 HEMO3HATUX MOYKEMO DPEIlaBaTh U
TPaKEHEM MHBEP3HE MATPUIE. SANUIIMMO OBaj CUCTEM y MATPUYHOM ODJUKY

A-z=0b,
Xy bl
2 b2

rne je A= (a;;)7 mMarpuna cucrema, ax = | .| ub=|.| cy kosonall Henos-

Tn (29
HATUX, OJHOCHO KOJIOHA C.HO60,HHI/IX YJIaHOBA.

'Konona je marpumna obmmka n X 1 — Bumetu crpamy [L9l
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Tana axo mocToju mHEBep3Ha Marpuna A~! mmamo ma je pememe maTo ca
x=A"1D.
W3 oBor obauka ce mory m3Bectu Kpamepose popmyie.

Pewasamwe cucmema nomohy panea mampuye

ITocmaTpajmMo onmTy ciiydaj CUCTEMa JIMHEAPDHUX jeTHAUNHA!

a11r1 + aipr2 + a3r3 +...+ Qp-1Tp—1 + ATy = by
a1 + QT2 + G3%T3 +...+ Gm—1Tp—1 + a2,Tp = b2
Am1T1 + am2T2 + am3T3 +...+ Amn—1Tpn—1 + AmnTp = bm

rue cy a;j,b; € R. Marpune

ail a2 ... Qin a1 a2 ... Gip | by

az1 a2 ... Qa2n az1 Q2 ... Ga2n | b2
A — y B =

aml Am2 ... Amn Am1 Am2 ... Gmn bm

HA3UBAJy Ce€, PeOOM, MAMPUYAG CUCTNEMA T NPOULUDEHA MAMPULA CUCTNEMG.

Cana hemo HaBecTu Teopemy koja, y3 momoh pamra marpuna A u B (3a
nebuHUnM]y padra Bumetu crpany 23), yrepDyje Kama cucreMm nMa pemema.

Teopema 1.4. Kpomuerep-KanenmujeBa rteopema. Cucrem auHEApPHUX
jemHaumHa je carnacaH (MMa pemema) ako u caMmo ako je r(A) = r(B).
Mory mactynmuru caeneha Tpu ciayuyaja:
1° yronuko je r(A) < r(B) cucreMm HeMa pememna;
2° yronuko je 1(A) = r(B) =n cucteM uMa jeIMHCTBEHO DENICH:E;
3° yromuko je r(A) = r(B) < n cucTeM MMa BUIIECTPYKO PeELIeHe Koje 3aBUCU
ox n — r(A) mapamerapa
(oBme n o3uauyaBa OpPOj MPOMEHILUBUX Y CUCTEMY ).

1.4. Marpurme

I[IpaBoyraonu mema o0IMKA

aii a2 ... Qin aili a2 ... Qin aili a2 ... Qin

a1 @22 ... Q2n a1 G2 ... Q2n as1 G2 ... Q2n
wim || . . || mm

aAml aGm2 ... Omn aAml1 am2 ... (mn aAml1 am2 ... amn

rIe Cy a;j peaJsHu OpOjeBM HA3UBa Ce MAMPuya HAXL mobeM R.
Osa marpuna, A, o3Hauasa ce ca

A:(aij), i:l,...,m ]:17
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OIHOCHO ||aij||mxn, KAO U [@ij]lmxn.-

Hamomena. PasronpasHO HeMO KOPUCTUTH CBE TPHU TOPEHABEICHE O3HAKE 34
marpuue, (), || ||, [ ], anu TpebGa obpatuTn ma maxkmy a HE MOMENIAMO Ca
O3HAKOM | | KOja ce KOPDUCTU CaMoO 3a JeTepMrHaHTe!

Y marpunu A ce m XOPU3OHTAJIHUX N—TOPKU
(a11,a12,. .-, a1n), (a21,022,-..,020), .. (Gm1,@m2; -5 Gmn)

Ha3UBAjy 8pcme Uan pedosl MaAmpuye, a n BEPTUKAIHUX M—TOPKUA

ail ai2 A1n

a1 a22 a2n
) )

am1 Am?2 Amn

cy woaome mnu cmynyu mampuye A (jemnuaa cmybay). Emxement a;; ce jaBiba
Yy i—TOM peay 4 j—TOj KOJOHHU. 3a MaTPUIly Ca 1M BPCTA U 7 KOJOHA KarKeMO
na je Jumensuje (mmm obaukxa) m X n (m ca n). Marpuna je xeadpammua aro
je m =n u Taza KOPUCTUMO U O3HAKY ||ai;||T. 3a Ty mMarpumy kaxemo na je
KBaApaTHA MATPUNA peda n.

Tpancnonosana mampuua marpune A, AT, nobuja ce Taxo mTo BpcTe Ma-
rpune A mocrany xojoue marpune AT u mro Konone MaTpune A mocramy Bpcre
marpume AT:

a1 a2 N AT a1 a1 ... Qami

a1 a2 ... Qon T 12 A22 ... QAm2
A = . . . . ~ A =

Am1 Am2 ... Qmn A1p A2 .. Qmn

Ako je A marpuna obnuka m X n, ogga je AT marpuna obauka n X m.
J p s J p

IIpumep 1.17.
12 3\T (14
i _5 _g) = 2 —=5|. n
3 —6
Ilse matpune cy jeowaxe, A = B, ako umajy mcTte IuUMeH3Uje M X N U
oAroBapajyhm eneMeHTH Cy WM jemHaku: a;; = b;;. Iakie jemmakocT nBe

MaTPUIEe Ce CBOIU HA CHUCTEM OX M - N jeAHAYWHA.

3a mBe marpune A u B ucte muMensuje m X n AeGUHUIIEMO 30up

a1 +bi1 a2+bia ... ain+bin

ag1 +ba1 @ +baa ... ag, b2y
A+ B=

Am1 + bml Am?2 + bm2 oo Qmn + bmn

CyMa Marpuna paszinyuTrAX AUMeH3Uja HUje nepuHuCaHA.
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IIpumep 1.18.
1 2 -3 4 + 3 -5 6 -1\ (143 2-5 =346 4-1
0 -5 1 -1 2 0 -2 -3) \0+2 -540 1-2 -1-3
4 -3 3 3
_(2 -5 —1 —4)' u

Mnoacewe cranapom (Gpojem), k € R, yBogumo ua ciaenehu mauun:

k-a11 k-alg k-aln

k'CLQl k'CLQQ k'CLQn
k-A=

k-ami k-ams ... k-amn

IIpumep 1.19.
3. 1 2 =3} (31 32 3-(-3)\ (3 6 -9 -
4 =5 6 ) \3-4 3-(-5) 3-6 S \12 —-15 18 )"

Marpuna unju cy cBu eaeMeHTH () HA3UBa CE€ HYAA—-MAMPUYG 1 O3HATABAMO
je ca O, u 3a cBaky Marpuily X ucror obuauka kao u O BaKu

X+0=0+X=X.

Cynpommna marpuna je matpuna —A = (—1) - A. Taxobe odysumame mampuya
MoskeMo yBectu ka0 A — B = A+ (—1)- B.

I[Mpomzson marpuna A u B je mepunucan camo ako je marpuna A obauka
m X p, B obnuka p x n u rana je marpuna C = A- B obauka m X n. EaemenTtn
marpuie C' cy maTé Kao

P
Cij = @itby; + aigbo; + ...+ aipbp; = E @ik
k=1

Tj. Oa GMCMO HOOWIIN €JIEMEHT ¢;j, KOjU ce Haja3u Ha MecTy (1, j) y IPOM3BOLY
marpuna A u B, MmuO:kuMo onrosapajyhe esnemenrte i—Te BpcTe marpuine A u
elleMeHTe j—Te KoJoHe Marpune B: a; ca byj,...,a;, ca by, u oEna cabepemo
CBe Te IPOU3BOIE.

Y omnmrem ciydyajy ako moctoju mpousBox A - B He Mopa ma mOCTOju U
npousson B - A. OGa mpousBoma IIOCTOje aKO U caMo ako cy Marpuie A u B
BesmuuHE M X N U n X m. Ao cy marpune A u B KBaapaTHe, Tj. AUMEH3Uje
nxXn ouga cy u npousBomu A-B u B-A ucto ob6auka n X n U Tana uMa CMUCIA
roBoputu o jemHakoctu A-B = B-A. Y cayuajy na Baxku A-B = B- A raxkemo
na marpune A u B xomymupajy.

3a MHOMKEHE MATPUIA BAKU ACOUUJAMUBHOCTL

A-(B-C)=(A-B)-C
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U KAKO HUje OMTHO KOjUM PENOCeNOM MHOKUMO MaTpuie oba OBa IPOM3BOIA
hiemo osmauvasatu ca A-B-C.

Kox xBamparHmx Marpuna ejgeMeHTH Ca jemHAKUM I[IPBUAM U APYTUM
WHIEKCOM, Tj. A11, - - ., Gnn, 00Pa3yjy 2ra8ny dujaeonany (kama xohemo ma je uc-
TakHeMo o3HauaBahemo je npsenom Gojom). 36Mp CBUX eleMeHATA Ca TJIABHE
nujaronane marpune A HasuBa ce Tpar marpune, y o3uamu tr A wnwm tr(A).

IToceban 3mauaj uma marpuna I, Yuju cy eJIeMEeHTHU Ha TJIABHO] MUjarOHAJN
jemuaku 1, a octamu cy 0 u oHA ce HA3UBA jEOUHUUHA MAMPUYQ

100 ...00
010 ...00
001 ...00

I, =
000 ... 10
000 ... 0 1]

OBy marpumy hemo osmauasatu ca I, camo kama xohiemMo na mcrakHeMo na je
TO MATpUIA pena n, a WHade heMo KOpUCTUTU O3HaKY [. Y jureparypu ce
jaBma m o3HaKa L.

Hajsasxkauje ocobune jenuuuysne marpuine (3a npoussosHe marpurne X u Y
3a KOje IPOM3BOAY IIOCTOje) CY:

X-I=X u I.Y=Y.

Keanparna marpuna je zopme mpoyzaona aKO Cy CBU €JIEMEHTU WUCIOLN
riuaBHe aujarosade jensaku 0, Tj. Baxnu a;; = 0 ako je ¢ > j. I'opme Tpoyraona
MaTpuia uMa ciaemxehm obauk

ai;r a2 aiz ... a1,n—1 Q1n
0 az a3 ... asnp-1 Q2
0 0 ass ... a3.n—1 aszn
0 0 0 e (1/7,,,17»,1,,1 an_l,n
0 0 0o ... 0 Ann

KBanparna marpuna je dowe mpoyzaona akO Cy CBU €JIEMEHTU W3HAI [JIABHE
nujaronane jenHaku 0, Tj. Baxku a;; = 0 ako je i < j. Jlome TpoyraoHa MaTpuIa
uma ciaenehu obnuk

an 0 0 . 0 0
a1 a2 0 0 0
asziq as2 ass NN 0 0
Gn-1,1 Qp-1,2 Gp-13 --. O0p—1n—1 0
L an1 an2 an3 ce. an,n—1 ann_

Marpuna je mpoyeaona axo je TOpme TPOyraoHa WM IOHmE TPOYTaoHA.
Matpuna Moske OUTH MCTOBPEMEHO M IOPH-€ TPOYraoHa U JOHme TPOYTraoHa
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aKo je Jujazonaara, Tj. aKO Cy joj CBU eseMeHTU pasianuutu on 0 Ha TIaBHO]
[UjaroHAJIW — HIP. jeJHa TaKBa MaTPULA je jeArHWYHA Marpuua, [).

3a TpancmonoBane marpune saxu (A - B)T = BT . AT,
KsaapaTna maTpuna je opmozonaama ako je ucnymeno AT - A= 1.

Hneepszna mampuua ¥Baapatae matpurne A, y osaama A~ je maTpuma 3a
Kojy Bakm ma je A7 A=A - A1 =1,

Teopema 1.5. Ako mocToju MHBEP3Ha MaTpUIa, OHA j€ je IMHCTBEHA.

3a KBaapaTHy MaTpully A KameMo na je pezyaapha ako UMa UHBEP3HY MaTpUILY,
a CcuMeyAapHG AKO HeMa MHBepP3Hy MaTpully. VIHBep3HY MATPUIy MOKEMO O-
pemutu (moraenatu [Ipumep 2[21]) pemasamem n cucTeMa ca m HEMO3HATHX,
nomohy eneMeHTapHUX TpaHChopManuja BpcTa Bpmehu mpesas om mMaTpume
A ¥ jenuHMYHE MATpUIE OO jeAMHUYIHE MATPUIE U MHBEP3HE M&Tpnuf%
AlI ~ I|A™! umm npeko anjyHroBaHe MaTpuIe.

,Tj.

Adjyneosana mampuya kBanpatue marpuie A je marpura

All A21 PR Anl

] T Arp Asy ... Ao
adj A = [[Ay]" = |

Ay Aoy ... Apg

roe cy A;; omrosapajylin xodarxropu (Bumeru crpany B)). Hajuemhe rpemke
Ko onpebuBama anjyHroBaHE MATPHUIIE CYy Ha Ce KOJ KOPAKTOPA UCIYCTH UJIaH
(—=1)"*, ka0 m ma ce 3a60paBM TPAHCIOHOBAKE. 3a AJjyHTOBAHY MATPUILY
matpuiyy marpune A Basku A-adj A = adjA-A = (det(A))-I, rue je I jequauuna
Marpuna oarosapajyher obmuka n X n (Tj. oHa je pema n).

Teopema 1.6. Marpuna A uMa UHBEP3HY MATPUIY aKO U CAMO aKO je HeHa
nerepmunanTa det(A) # 0. Y cuayuajy Kaza IOCTOjU MHBEP3HA MaTPUIA je
naTa (OpPMYJIOM

1
A7l = — _ .adjA.
det(A) Y
ITpumep 1.20. OapenuTu MHBEP3HY MaTPUILYy O OIIITE MaTPUIE 00JIUKa 2 X 2,
a b
c d||’
Tpasxumo Heno3HaTy Marpuny A~! =
b .
d

ar+bz ay+bw| (1 0
o1

A:

. gj , Tj. Tpeba ma oapenuMo craJape

T, Y, Z 1 W 3a KOje BaKU

Ty 10 .
= . Omarie uMaMO jeqHAKOCT
zZ w 01

caenehe nBe marpuie cx+dz ey + dw

2 OBaJ HaUVH Tparkemha HWHBEP3HEC MaTpUIEC 3HATHO OJaKIlaBa H3padvyHaBamba y

OHepaI_II/IOHI/IM HUCTPpaRkUBamUIMa KOO CUMIJIEKC aJrOpUTMa.
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Hobumu cmo JBa CHUCTEMa Ca IIO AB€ HEIIO3HATe:

ar + bz =1 ay + bw 0
cx + dz = 0 cy + dw = 1

Bes ymamema ommrocTd MoxkeMo y3etu ma je a # 0 (ako je a = 0 camo 6u
OPOMEHMJIM TIOPENaK jemHaumHa). Kanxa oBe cHUCTeMe CBeIeMO Ha CUCTEME Y
CTEIEeHACTOM OOJUKY HOoOujamMo:

ar + bz = 1 ay + bw = 0

SO B
a a a

Ila 6u oBa mBa cuCTeMa MMaJa jeIMHCTBEHO pememe (Ha ocHoBy Teopeme 2 [0l

|
—

.. . C
VHBED3HA MATPUILA j€é jeAMHCTBEeHa) MOTPebHO je ma Basmku d — — # 0, OMHOCHO
a

ad —bc # 0 (mra je oBo?). Tako mobujamo ma 3a ad — be # 0 cucremu mMajy
jeIUHCTBEHA peENIeHa:

d —c . —b a

=, = —, tg. = I} = .
v ad — be ¥ ad — be J y ad — be v ad — be
Tpakena MHBEDP3HA MATPUIA je€
1 d b
-1
= — .
ad — be H—C a

Hamomena. IIpumernvo na oBne mspa3 ad — bc mpencraBba JETEPMUHAHTY

naTe marpuie A, IOK je je anjyHroBaHa MaTpHUIla OaTe MaTpPUIE:

—c a
A1y = d, A1 = —¢,As; = —b, Ass = a. Tume cmo Gam nobunu Gopmyny u3s
Teopeme 2[6l

1 2 2
IIpumep 1.21. Hexa je nata marpunma A = |3 1 0|. Onpemuru A~!.
111

I navwun (pewasamem cucmema,).

1 2 2|l v a 100
Kao y mperxonmom npumepy mmamo A-A~1 =113 1 0||-|ly v bl|=10 1 0,
11 1| ||z w ¢ 0 01

. . x4+ 2y +2z u+2v+ 2w a4+ 2b+ 2¢ 100
Tj. MATPUYHY j€IHAKOCT 3z +y 3u+ v 3a+b ||=1010
r4+y+z uw+v+w a+b+ec 001
Hobuau cmo 3 cuctema ca MO 3 HEMIO3HATE:
r + 2y + 2z =1 u + 2v + 2w = 0 a + 2b+ 2¢c =0
3z + y =0 3u + v =1 3a + b =0
x4+ y+ z=20 v+ v+ w=20 a+ b+ c¢c=1

Koju mMajy caemeha pemema:
r=-1,y=3,2=-2;u=0,v=1 w=-1;a =2,b= -6, c =5, Te je

L -1 0 2
At =3 1 —¢.

-2 -1 5

Hamnomena. IIpumerumo na cy cBa 3 cucreMa uctor o0auka (pa3iaukyjy UM ce
KOJIOHE CJI00OMHMX UJIAHOBA, JOK MMajy MCTE MaTpPHUIE CUCTEMA, & CaMUM TUM
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u merepMuHanTe cucrema). OBaj NPUCTYN, 3ajelHO Ca PENIABAIKEM CUCTEMA
nperxo Kpameposux popmyna (Bumerm crpany [I7) maje moras Teopeme 2[6l

IT wavun (eaemenmaprum mpanchopmayujama,).

EnementapunM TpancdopMmarmjama BpcTa heMo U3BPIIUTY IPeJa3 0 MaTPUIE
A v jenuHWUYHE MaTpUIE 0 jeIUHUYHE MATPUIE U UHBEP3HE MATPUIE:

A | I ~ I | AL

Ca crpane cy HA3HAUEHE eJeMEHTapHe TpaHChOopMalrje Koje BPIINMO Ha BPCTE
(u ca seBe u ca mecHe CTPAHE UPTE).

12 2]100 1 2 2 1 00
3101010031 ~0-5-6]|-310 ~
1110 0 1 11 0 -1 -1 |-101 2

1 2 2 1 00 1 2 2 1 0 0

0 -1 -1 ]-101 ~0 -1 -1|-10 1 /- -(-1) ~

0 -5 =6 | -3 1 0 m-s1u 0 0 —-1|2 1 -5 /- (-1
1221 0 0 1-21 100]-1 0 2
o111 0 -1 1mq-m ~ 0103 1 -6
001|-2 -1 5 001|-2 -1 5

Y mocaenmeM KOpaky cMo mpBo pauyHasawm [ — 2 - 11, Ha TeK ouga IT — III.

Tako cMo noGuIM nHEBep3HY MaTpumy: A~ = { 1 6
-2 -1 5

IIT nawun (npexo adjynzosane mampuue,).

An = (—1)1+1H ?’ =1 Arp = (—1)1+2H ?‘ =3 Az = (—1)1+3’? }‘ =2

b= CUREY=0 Am= PR = an =y =

A= (U= A= U =0 Aw= 0=

Ilobujene kKoparTOpe MOKEMO WCKOPUCTUTU U 3a ompebuBame merepmu-
nHanre det(A) (Jlannacos passoj no III kosonu je HajjexHOoCTABHUjU jep MMAMO
jenaH 4iaH O)I det(A) = a13A13 +as3 Aoz +as3As33 =2-24+0-14+1- (—5) =—-1,a
Ha OCHOBY Bux onpebyjemo abyurosany marpuiy adj A u UHBEP3HY MATPUILY
AL

T

1 -3 2 1 0 -2 g -t oo 2
adjA=|l0 -1 1| =|-3 -1 6|, 47'=- JA -3 1 -6
—2 6 -5 2 1 -5 et(d) 9 1 5

Hamomena. $opmasno, yBek Tpeba npso onpenutu det A, jep ako je det A =0
OHZIa HE MOCTOjU MHBep3Ha Marpuna A~! m Hemamo mTa masme ma paamMo!

Ioomampuya (nnu cyomampuya) Mmarpune A ce nobuja on marpune A, Tako
mro ce Mmatpuiu A onbanu Heku Opoj BpcTa u/umu KojdoHa. Pane maTpune A,
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r(A), je pen mene majsehe perynapue kBanpatae momMarpune. Ilopen o3Hake
r(A), xopucre ce u rang(A), kao u rang A. Panr myma—marpune je jemmak 0,
tj. 7(0) = 0. Axo je marpuna A oGauka m X n OHA UMa (7;) . (Z) Pa3IMINTHUX
KBaJpATHUX Cy0aTpula pemna p, Te HUje IPAKTUUYHO oApehuBaTu paHr Ha OBaj
HaumH (0 meduHUIM)M), ceM 3a MaTpure Mayaor gopmara. Osaj merom hemo
WIyCTPOBATH Ha HADEOHA IBA NPUMEPa, & 3aTUM NeMO NATH NPAKTUIHU)U
nocTymak 3a onpebuBame paHra MaTrpume — eJeMEHTapHEe TPaHCHOpPMAIu)e
KOjuMa ce He MeHa pPaHT.

1
IIpumep 1.22. Heka je nara matpuma A= | 1 2

3
OppenumMo paHr OBe MaTPUIE.

OBa mMarpuna uma 4 noamarpuie pena 3 (BUX T00UjaMO Kal peaoM U3barmmmo
I xosony, II konony, I1I konory u IV kosony):

1 0 2 -2 0 2 -2 1 2 -2 1 0
2 -1 4 1 -1 4 1 24 1 2 -1
3 -1 6 -1 -1 6 -1 3 6 -1 3 -1

Herepmunante I u III monmarpune cy jemnaxke D; = D3 = 0 jep oHe mMajy 1o
ZBE IPOMOPIUOHAJNHE KOJIOHE (KOJIoHe ca enementuMa 1,2,3 u 2,4,6), a nobuja
ce u na cy Dy = Dy = 0. Kako cy cBe moamarpune pena 3 CUHIYJIAapHE, TO je
paur r(A) # 3, 1j. r(A) < 3.
1
kana ce m3baue III Bpcra u IIT u IV komouna. Hhena merepmuuanta je

1 . .
Y OUnMO IO AMAaTPUIL ena 2 Koja ce mobuja om moJa3He MaTPUIE
puny 9| P J ] p

T21

) chayz—ylz—5¢a

T€ CMO HAIJIU PEeryJapHy MOAMATPUILY pena 2, a c¢Be nmoaMmaTpulle seher pena

cy cuHryaapse, te je pasr marpune A, r(A) = 2. [ |
11 a

IMpumep 1.23. Hahu panr matpurnie A= |1 a a | y 3aBucuoct; on a € R.
a 1 a

ITommarpuna pena 3 je cama Ta Mmarpuna. Kako je meHa meTepMUHAHTA

det(A) =a*+a*+a—a*—a—a=—ala—1)?%

TO je 3a det(A) # 0, na je panr marpune A, r(A) = 3. 3a

110
MaTpuna ce csena (kan ceyna 3amennMo ¢ = 0) ma marpuny |1 0 0] m
010
1 10 11
weH paur je 7(A) = 2, jep je |1 0 0] =0, a 1 O} = -1 # 0 (mommarpuna
010

nobujena uzbamusamem tpehie Bpcre u rosone). Ocraje jom ciyuyaj
u tan je panr r(A) =1 jep je merepMuUHAHTA MOAMATPUIE (1) jemnaka 1, mOk
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je merepMmHaHTa cBake moaMmarpuie Beher pena jemnaka 0, jep uma aBe mucrte
BpcTe (ca CBUM eseMeHTHMA 1). ]

Eaemenmapre mpancdopmayuje mampuye cy:
1° zamena mecra 2 Bpcre (unu 2 KOJIOHE),
2° MHOMKeme Heke Bpcre (Miam KosioHe) 6pojem k # 0,
3° momaBame ejemMeHaTa jemHe BpCTe (UM KOJOHE), NOMHOKEHUX HEKUM
6pojem, oarosapajyhum esementuMa apyre Bpcre (Ui KOJOHE).

Enemenrtapue TpancopmManuje He Memajy pPaHr MaTPUIE, Tj. BUMA Ce JO-
Oujajy HOBe MaTpuie KOje MMajy MCTH DaHl Kao ” mojasHa marpuna. Jla
marpune A u B umajy uctu paur nucaliemo A ~ B.

I[Tomohy esnemeHTapHUX TpaHC)OpManMja MOJA3HY MATPUIy CBOAMMO Ha
MaTPHUIY Y CTENEeHACTOM OOJMKY KOoja mMa k BPCTa KOX KOjUX CBU €JIEMEHTU
nucy jemuaku 0. Tana je r(A4) = k.

Y zamanumma esneMenTe Koju cy jemHaku 0 U KOju mpase ,,CTEmeHune’ mpem-
craBpahemo mraBoM 60joM.

ITpumep 1.24. OagpenrMo panr MaTpula U3 IPETXOTHA ABA IpuMepa moMohy
eJIeMEeHTapHUX TPaHC(hOopMaInuja MaTpPUIE.

3a marpuny u3 [Ipumepa 2[22] npso 3amernmmvo I u II Bpery, 3atum (Ty HOBY)
I Bpcry momamo ma IIl m mBocTpyky Il momamo ma III. Omma ox IIT Bpcre
ony3amemo II u nobuau cmo maTpuny koja je panra 2 (y crenanacTtoM je o6auky
n uMa 2 BpcTe Koje Hemajy cse ememente 0), Te je u r(A) = 2.

-2 1 0 2 1 2 -1 4 1 2 -1 4 1 2 -1 4
A= 1 2 -1 4| ~|-2 1 0 2] ~[0 5 =2 10| ~|0 &5 =2 10].
-1 3 -1 6 -1 3 -1 6 0 5 =2 10 0 0 0 0

Kon marpune us IIpumepa 223 on II Bpcre omysmemo I, a ox III omysmemo
I momuoOxkeny ca a. Ha xpajy cmo III Bpctu monmamnu I u nobuam cmo maTpumy
B koja Hanukyje cTemeHacTOM OOGJIUKY.

1 1 a 1 1 a 1 1 a
A=(1 a a|~[0 a-1 0 ~ [0 a-1 0 = B.
a 1 a 0 1—a a-—ad? 0 0 a(l —a)

Cana y 3aBUCHOCTU OJf apaMeTpa ¢ AUCKYTyjeMo paur marpuue B (a camum

TrM u padr marpune A): 3a je r(4) =3, 3a je r(A) =2, mok
je 3ar(A)=1. [ ]

3a BEKTOpE U1, U2, - - . , Uy, € R™ KAXKEMO & CY AUHEAPHO 3048UCHU AKO ITOCTOjE
crkajapu ki, ko, ..., kn € R TakBu ma Baskm kiui + kotus + ... + ki, = 0u a
maucy csu jemuaru 0, 1j. (k1,k2,...,kn) # (0,0,...,0). Axo me mocroje Taksm
ki,ko, ..., kn, Tj. akO je jemuHO pememe oaroBapajyher XOMOTeHOT CUCTEMA,
ki=0 (i =1,2,...,m), K&KeMO Ja Cy BEKTODH U1, U3,...,Un € R auneaphro
He3a8ucHu. Ilpyraumje pedeHo, BEKTOPU Cy JMHEAPHO 3aBUCHU YKOJIUKO CE
jemaH MoOKe MpeNCTABUTHU Kao JUHeapHa KOMOWHANMja OCTAJUX, & aKO TO HE
BasKM OHJA Cy JMHEAPHO HE3aBUCHU.

Teopema 1.7. Panr marpune A, r(A), je jemnax majseliem Gpojy nauHeapHO
HE3aBUCHUX BPCTa, OMHOCHO HajBehiem Opojy JMHEAPHO HE3aBUCHUX KOJOHA.
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ITpumep 1.25. Konx marpuna u3 IIpumepa 2[22] umamo ma 3a BpcTe Baku:
I+ II —1III = 0, na cy ome suneapuo 3asucue. Crora ce tpeha BpcTa MOxke
IpeICTAaBUTHU MPEKO IPBE IaBe:

I =1+1I,

a KAaKo Cy IpBa W Apyra BpcTa jJuHeapHo He3asucHe (jep je 1 # k - II),
nposepaBaMo ma oBa MaTtpuna uma r(A) = 2 nuHeapHO He3aBUCHE BPCTE.

Moske ce mokazaTu ma ce OWMJIO KOje 2 BPCTE€ MOTY y3€TH 3a JUHEAPHO
HEe3aBUCHE U OHZIa ce Tpeha Moske M3pas3uTu IPEKo Te ABe BPCTE.

3a kosone mmamo na cy Il m IV aumeapuo 3aBucue jep je IV = 2 .11
Tloxymajmo ma mpencrasumo III komoHy Kao auHEaApHY KOMOUHANN]Y TPBE ABE,
Tj. TOTPAKUMO Hemo3HaTe OpojeBe « u [ TakBe 1a BayKU

0 -2 1 —2a+ 6
()= ) () (52)
—1 —1 3 —a+38

20 + [ =0

OsBa MaTpryUHa je[HAYMHA CE CBOAU HA CUCTEM jeTHAUMHA a + 26 = -1
—-a + 36 = —1,
2
KOJU MMa JeIMHCTBEHO pelleHme o = 5 8= 5 Crora 3a KOJOHE BayKuU:
1 2
M=—-—-1-—-"-11I, IV =2.1I,
5 5

U KaKO Cy IPBe [BE KOJOHE JUHEAPHO He3aBUCHE (IOKa3yje ce Kao W 3a BPCTe)
nobujamo na oBa Marpuna uma u 7(A) = 2 IMHeapHO He3aBUCHE KOJIOHE. [ |

IIojam panra, ka0 u HBEpP3HE MATPUIlE, HAJIA3U IPUMEHY Y T€OPUjU BE3aHO]
3a pemaBame CUCTEMa JIMHEAPHUX jenHadmHa — Bunetu Kporexkep—KanenujeBy
TeopeMmy ca crpane [I8. Ty hemo, npu ompebuBamy paHra, BpmUTU caMo
eJeMeHTapHe TpaHc(opMaluje BpCTa.

1.5. ComncrBeHe BpedHOCTU U BEKTOPU

Y oBoM moOTJsaBhy heMo KOpUCTUTU AOCTa TepMmuuHojgoruje u3 I'nase 3. Bek-
topu. CONICTBEHE BPEAHOCTU U BEKTOPU MMAjy MPUMEHY KOI PellaBama CUC-
TeMa DUPEPEeHNUjalHUX jeqHaUYnHa y npeaMmery Maremarura 3.

IMocmarpajmo nomusoM f(x) man nomwem K: f(t) = a,t"+---+ait+ag. Axo
je A kBamparua Marpuna, I jeIMHUYHA MATPUIA UCTOT peaa, AePUHUIIIMO

flA) =a, A" + -+ a1 A+ aol.
Matrpuna A je wysa nnm xopen monuuoma f(t) axo je f(A) =0.

Hera je A kBamparHa Marpuna pena n Han noskheMm ckatapa K. Ckamaap
X € K ce masuBa concmeena gpednocm (AU KAPaAKMEPUCMUHG 8PEOHOCT AN
ceojcmeena epedrocm) ako MOCTOjU HeHysa BeKTop v € K™ 3a Koju Basku

Av = dw.
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CBaku HeHys1a BEKTOP U # 0 KOjU 3a40BOJbABA IPETXOAHY jeIHAKOCT, HA3UBA
ce concmeenu sexkmop (MM KapaKmepucmuyHy 8EKMop NI C80JCMEENRY 8EKMOD)
Marpuie A Koju oAroBapa CONCTBEHO] BPEIHOCTHU A, & CKyI CBUX TUX BEKTODA
3ajeqHO Ca HyJa-BEKTOPOM UMHU CONCMEEHU Npocmop Marpune A Koju oaro-
Bapa COICTBEHO] BpeaHocTu A (TO je jeAaH BEKTOPCKU MOIIPOCTOP BEKTOPCKOT
npocropa K™). YKONIUKO Cy U1 U Vg CONCTBEHM BEKTOPU KOJjU OAOBAPAjy COI-
CTBEHO] BPEOHOCTU A KBaJapaTHe MaTpuie A, Tamga je M BUXOBAa IPOU3BOJL-
Ha JIMHeapHa KOMOMHAaIMja TakoDe COICTBEHM BEKTOD KOju onrosapa A (umiu
je myna-sekrop). CKyn CBUX COICTBEHUX BPENHOCTU Marpune A HasuBa ce
cnexmap marpuie A.

IMpumep 1.26. Hahu concrsene BpennocTu u BekTope matpuie A = <i1’> ;)

T .
Tpaxkumo ckamape A m HEHyJIa BEKTOPE U = y Tako na je Av = \v, OJHOCHO

3 2 Y Y

JIEHTHA CUCTEMY T2y =
3z + 2y

1 2\ [z T . .
Ia BasKu =) . Ilperxonmna MaTpwyHa jeTHAYNHA j€ €KBUBa-

AL
Ay OJIHOCHO XOMOT'€HOM CHUCTEMY

1-XNz + 2y = 0
3t + 2-Ny = 0

Kako xoMmores cucreM rMa HETPUBHjaJIHUX peIlemha aK0 W CaMO aKo My je
IneTepMUHAaHTa cucreMa jenHara 0:

1-Xx 2
3 2-A

‘_(1—/\)~(2—/\)—2-3_>\2—3)\—4_(/\—4)(/\4—1)_0,

ma je \ CONCTBEHa BPeIHOCT MaTpuile A ako u caMo ako je A\; = 4 uim A = —1.
3a A\ = 4 concrtBene BekTope Tpazkumo u3 jemHakoctu (A —4l)v = O, rue
je X Hemo3HATU BEKTOD vV = (z) To je mcto rao ma ce 3ameHn \; =4 y ropmu
XOMOTE€H CHCTEeM W Tajaa HoOujaMo CHCTEeM
-3z + 2y =0
3z — 2y =0,

KOju mMa pememe r = 2t, y = 3¢, ¢ € R, oqHOCHO CONCTBEHU BEKTOPU KOjU
OATrOBapajy COICTBEHO] BPETHOCTU A1 = 4 CBU BEKTOpU v OOJMKA V] = t@),
rae je t € R\ {0}. Ozrosapajyhu concreenu mpocrop je L({(3)}) (oBze £
03HAUABA JUHEAJ HAJ CKYIOM BEKTODA).

Cuuuno, 3a Ay = —1 comncTBene BeKkTOpe mobujamo u3 (A— (—1)])0 =0, Tj.
omrosapajyher xomorenor cucrema

2z + 2y =0
3z + 3y =0,

Koju uma pememe ¢ = —t, y = t, t € R, ogaocHo oxrosapajyhu comcrsenn
BEKTOD je Vg = t(_ll), rae je t € R\ {0}. |
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Teopema 1.8. ComncTBeHr BEKTOPY KOjU OAroBapajy PasiUudUTUM COICTBEHUM
BPEIHOCTUMA CY JWHEAPHO HE3aBUCHU.

3a matpure A u B raxkemMo na cy cauuMe, ca o3HakoM A ~ B, ako mocToju
perynapra matpuna P (matpuna P wvma maBep3Hy MaTpumy P~1) Taksa na je

B=P'AP

(taj ycios je exBuBasentan ca A = PBP™1).

Marpuna P HaszuBa ce mampuua cauwhocmu 3a mMarpuie A u B.
3a MATPUIy KaKEeMO Ha je 0ujazoHaau3abunha aKO je CINYHA Ca HEKOM
JjarOHAJIHOM MATPUIOM.

Teopema 1.9. Ksanparma marpuna A pena m je ciauuyHa AUjaroHAJIHO] Ma-
Tpunu D ako m caMO aKO MMa N JMHEAPHO HE3aBUCHUX COICTBEHUX BEKTOPA.
Hujaronannu exementu MaTtpunie D cy onrosapajyhe comcrBeHe BpeAHOCTH.

IMpumep 1.27. a sau je maTpuna A = (1 ) AujaroHaan3abuina’

3 2
Kako marpuna A uma 2 paszauuure COICTBEHE BPETHOCTU, A\ =41 Ao = —1,
no Teopemu 8 concTBern BekTOpU ¥ = (g) vy = (711) Cy NTUHEAPHO HE3aBUCHU,
IITO MOYKEMO IPOBEPUTU U HA OCHOBY Ae(pUHUIM]je JUHEeAPHE HE3aBUCHOCTHU.
Hame, mo Teopemu 2[9] nobujamo ma je marpuna A mujaroHajusabuiiHA.
Marpuny P (koja ompebyje camunoct mMarpunma) nobujamMo TAKO MTO Cy jOj
KOJIOHe oaroBapajyhm He3aBUCHU coOICTBeHM Bekropu Mmarpuie A. 3aro je

P = <§ _11> Hena wumBepsna marpuna (uckopuctumo I[Ipumep 2[20) je

. Marpuna A je cauuna AujaroHAJIHOj MATPUIA

portar= (%) (2 6 ) -6 4):

Te cMO mobwuiu na je maTpuna A mujaroHaaun3abuIHA.

Kao mro ce morio u ouekuBaTu, ememenT 4 u —1, KOju Cy Ha AUjaroOHAJU
aujaroHangHe marpuie D, Gam cy comcTBeHe BpemHoctu marpuie A, kojuma
OrOBapajy COMNCTBEHU BEKTODPU (g) u (_11) |

3
_
\
o] =
7 N
[
w
Do =
N——
\
| [
ulw
(SR

(G20

ITonuuoMm o A mat ca
k(A\) = det(A — AI),

roe je I je jemuHuyHa MaTpUla UCTOT pena Kao U Marpuna A, Ha3uBa ce
Kapaxmepucmuury nosukom mMarpune A. Ilo oBor mojMa ce IPUPOTHO NOIA3U
noonmremeM pa3Mmarpama u3 [Ipumepa 226 (omer pasmMaTpaMo XOMOTeH cuc-
TEeM 4YHrja je meTepMUHAHTa Oall KapaKTePUCTUYHU TOJUHOM W Taj cucTteM he
UMaTH HETPWBHjaJIHA peENIeHa, COICTBEHE BEKTOPEe, CaMO Kal je Ta IeTep-
muHaHTa jenuaka 0). Iloserme y smreparypu ce KapaKTEePUCTUUHU IOJIMHOM
yBomu u kKao det(A] — A), anu Ta pasziuka HUje YONIITEe 3HAYAjHA, jep heMmo
TpakUTU HyJe Kapaxkrepuctuunor nomuaoma (Teopema [[1] kaske ma cy To Gam
COIICTBEHE BPENHOCTU AATE MATPUIE).
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Teopema 1.10. Kejan—XamuaronoBa Teopema.

Csaka MaTpuia A je Hyma CBOI KADAKTEPUCTUYHOr HoJuHOMA, k(A), Tj. BaKu
k(A) = O, rze je O Hyna—maTpura UCTOr pena kao u A.

Teopema 1.11. Heka je A kBanpaTtua marpuna pena n Han nomem K. Cranap
A je comcTBeHAa BPEeTHOCT Marpuie A ako M CaMo akKo je A KOPpEH KapaKTepPUC-
TUYHOT IOJUHOMA.

Teopema 1.12. Cinvne MaTpuIile UMajy jeqHAKE KAPAKTEPUCTUUHE IIOJIUHOME.

O6pat osor TBphema e Basku! Marpune A u B MOry mMaTtu UIeHTUYHE
KapaKTepUCTUYHE TIOJUHOME, AJK TO HE MOBJIAYU A8 Cy CIUYHE; HIIP. MATPUIE
10
A=1-= 0 1/ & B = 01
k(\) = (A —1)%, anu Hucy camume: ako je X TPOM3BOJbHA PeryJapHA MATPUIIA
npyror pena, Tana je X 'AX =X"1'IX =1+# B.

nMajy jelHakKe KapaKTePUCTUYHE MOJIUHOME

ITpumep 1.28. Kaparkrepuctrunu nonusoMm maTtpuie A = H:l)) 3“ je
1-Xx 2 2
RO =det(A-AD) =" ;7 57 =X =3 4= -4\ +1)

OpaBne ce mobuja ma cy comncrBeHe BpemocTu marpurie A jemnake A\ = 4
n Ay = —1 (mro cmo mobunm u y Ilpmmepy [26). Tarobe, kao mro Bean
Kejau—Xamunronosa teopema, Marpuna A je HyJla CBOI KAPAKTEPUCTUYHOT
MOJIMHOMA.:

2
1 2 1 2 10 7 6 36 4 0 00
=g 8 —ols 2=ofp 515 ol 16 &l-16 5[5 o]
30 0
ITpumep 1.29. Heka je mara marpuma A= |0 2 —5
01 -2

Ila nu je oma mujaronanusabuana Ham nosmeMm R? A man momem C7
Kapakrepuctuunu nonuaom marpuie A je
3—A 0 0
EN=| 0 2-X =5 [=B-NX\+1).
0 1 —2—=A
MNmamo nBa ciyuaja:

1° marpuna A je marpuna manm peasaum nosmem R. Tama A uma camo jemny
concTBeHy BpenHocT A = 3. Kako 3a A = 3 mMma camMo jenaH HE3aBUCTAaH COI-

1
cTBeHU BEKTOD |0|, A Huje aujaroHaJu3abuUiIHa HAI MOJHEM PEATHUX OpojeBa.
0
2° marpuna A je man nmomem kommsexkcHux opojesa C. Tama A mma Tpu pa-
3JIMYUTE COICTBEHE BPEMHOCTU A1 = 3, A\g =i U A3 = —%, [Ia IOCTOjU MATPUIA
1 0 0
P=10 5 5 (i2 = —1, a romone Marpune P Cy CONCTBEHU BEKTOPU

0 2—149 241
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KOj/I OArOBapajy CONCTBEHUM BPEIHOCTUMA 3, ¢ U —i) TAKO Ha je MaTpula

1 O‘ O 30 0 1 0 0 30 0
D:P—lApzolg—Oz%%_ 02 -5[-]0 5 5 =104 0

0 2 —4| (01 =2 [02—i 24 00 —i
nujaroHanHa, te je man nomeMm C marpuna A aujaronmanuszabuina. |

Monuunu nosuaoMm (Hajctapuju kKoepumujeHT My je 1) HajHmwker creme-
Ha takas xa je m(A) = 0 Ha3uBa ce MuUHUMAANU noaurom. Aazebapcka
suwecmpykocm (AKX MYyAMUNAUYUMEM) CONCTBEHE BpennocTu A € K marpuie
A medpuHUIIEMO Ka0 BUMIECTPYKOCT A KAO KOPEHA KAPAKTEPUCTUYHOL [TOINHOMA
marpuie A. Ieomempujcka suwecmpykocm (M MYAMUNAULUMEM) COICTBEHE
Bpennoctu A € K marpure A neduHumemo kao quMeH3ujy onrosapajyher com-
cTBeHOT npocTopa. Moske ce MOKa3aTH a je TeOMETPHUjCKa BUIMIECTPYKOCT yBEK
Maba WK jJeIHAKA 01 ajrebapCKe BUMIECTPYKOCTU HEKE COINCTBEHE BPEIHOCTH.

Teopema 1.13. MuHMMAJIHU TOJUHOM M€JIU KAPAKTEPUCTUUHU MMOJIUHOM Ma-
Tpune A U OHM MMAajy UCTe UpenynubuiHe paxkrope, Tj. ako je

k(t) = (t—al)bl ...(t—ar)bT, (b;=21), ommaje m(t)=(t—a)...(t—a.)°",

rue cy xkoedurnujentu ¢; uameby 1 u b, 1j. 1< ¢; < ;.

2100

0200
IMpumep 1.30. OgpenuMo MUHUMAJIHU TOJIUHOM MaTpure A = 00 2 0

00O0S5
Kapakrepuctuunu nosmaom matpume A je k(t) = (t — 2)3(t — 5). IIpema

IPETXOAHO] TeopeMu upenynubmnau ¢paxkropu ¢t — 2 u t — 5 mMopajy Outu n
(axkTOpU MUHMMAJHOr moaurHOMa u Kako m(t) | k(t), nobujamo na je MUHUMAI-
HU IOJWHOM jenaH On cieleha Tpu moJanHOMA:

mi(t) = (t=2)(t=5),  ma(t) = (-2t —-5),  ms(t)=(t—2)>1~5).
ITpema Kejau—Xamuntonosoj teopemu mmamo na je ms(A) = k(4A) = O, na

je 3a ogpebuBame MUHUMAJIHOL MOJUHOMA TOTPEOHO MPOBEPUTHU AA JIU MOKIA

Baskn my(A) = O nim my(A) = O.

0100\ /-3 1 0 0 0 -300
0000 0 -3 0 0 00 00
mi(A) = (A=2D)(A=5D) = | 4 5 0 0 -30| o o 0ol
000 3 0 0 0 0 00 00
Te je m1(A) # O, Tj. M1 HUje MUHUMAJHU IOJUHOM MaTpure A.
0100° /-3 1 0 0
Ch om2ia sn_|OOO0OO] [0 =3 0 0f_
ma(A) = (A=20)7(A =5 =1, o ¢ ¢ 0 0 30|~
000 3 0 0 0 0
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00O0O -3 1 0 0 0000
10 00O 0 -3 0 0 1000 O] _ o
0000 0 0 30 0000 ’
0009 0O 0 0 O 0000
na je ma(t) = (t — 2)2(t — 5) MUBUMATHE TOTMHOM MaTpuie A.
ComncTBeHr TpOCTOP KOju OAroBapa COICTBEHO] BPEMHOCTU ) = 2 YuHE

CBU BEKTOPU ODJIUKA , TIe T W z y3uMajy IPOU3BOJbHE BPENHOCTU, Tj.

o OR

taj comcreeru npocrop je L({ei,es}). Camuno ce nobuja ma je COnICTBEHU
IPOCTOP KOjU OAroBapa CONCTBEHO] BpenHoctu ty = 5 jennak L({e4}) (BexTOpDNH
e1, e, €3, €4 UMHE CTaHAApIHY 6a3y BekTOpckor mpoctopa RY). Ha ocmoBy cBe-
ra IPeTXOAHOT CIenu Ia je anrebapCka BHUMIECTPYKOCT COICTBEHE BPENHOCTU
t1 = 2 jemHaka 3, a TeOMETPUjCKa 2, TOK je 3a COICTBEHY BPENHOCTU ty = b U
anrebapcka U reOMETPHjCKa BUMNIECTPYKOCT jeqHaka 1. ||

Teopema 1.14. Canurne MaTpUIle UMa]jy jeIHAKE MUHUMAJHE HIOJINHOME.
Omnet He Baku oOpaT oBor TBpbhema.

MuHUMATHE TOIUHOME ce KopucTe 3a oapebuBame crenena marpure A, A™.
Tlomohy mux mobujaMoO PEKypEHTHY Be3y 3a MaTPUIE PA3IUYUTUX CTEIEHA,
nomohy koje moxkemo mahu A™. To he maycrpoBatu mocienma 2 HAUUHA Y
cnenehem mpumepy.

n

1 2
3 2
Y Tlpmmepy 228 cMmo ompennnm KapaKTEpUCTUYHU HNOJUHOM MaTpuie A,
EA) =A=-49)A+1).
Hame hemo pamury Ha 3 paszauyrTa HAYMHA, IPBO KOPUIINEHmEM COI-
CTBEHUX BPEIHOCTU U BEKTOPA U CBODEmeM Ha qUjaroHaJIHYy MaTPUILY, & 3aTUM
ciene OocTajla 2 HAYMHA KOJU YKIbYUY]y DellaBalme PEKYPEHTHUX jeTHAUNHA.

IMpumep 1.31. Oppenutu A™ =

I navun.

Y Hpumepy 227 cmo mobuau na je D = P™'AP. Axo oBYy MaTpuuny jen-
HAKOCT IIOMHOMMMO Ca MaTpumoM P ca neBe crpase m ca marpunom P! ca
nmecue, nobujamo xa je PDP~! = A, omsocso A = PDP~!'. CrenenoBamem
NPETXOMHE jeIHAKOCTH M KOPUIINEmeM aCONNjaTUBHOCTY MHOKEHA MATPULA, 1
unmennna PP = I, kao u X1 = X, nobujamo

A" = (PDP Y =pPDP 'PDP'....PDP ' = PDIDI... - IDP~' = PD"P'.
T4 o
0 (=1
IMprHIMIA MaTeMATUYKe WMHAYKOWje), nobujamo ma je Tpaskena marpuna A"
jemHaKa

Kako je D" = Hé _01 (oBO ce mHajbpske mOkasyje momohy

Sl |

31

1” 1 1”_1”2-4n+3-(—1)" 24" —2.(=1)"

B51-3 2| 5|3-4"=3- (=) 3.4"4+2.(=1)"

4" 0
0 (="
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1T navumn.

Ha ocmosy Teopeme [I3] nmamo na je 1 MUHUMAJHMA TOJUHOM
mA) = A=4)A+1) =1 -3\ -4,
ITa kako je m(A) = 0 mobujamo A% —3A — 41 = 0, ogHOCHO
A? = 3A+41. (%)
Axo0 mpeTxomHy jeHAKOCTU MOMHOKUMO MaTpunom A mobujamo
A® =3A% +4A =3(3A+4I) +4A = 13A + 121.

Muo:xkehn name oBy jemmakoct ca A, mobujamo ma ce u A% moske IpenCcTaBUTA
Kao JmHeapHa kKoMOuHarmja Mmarpuna A u I, m Hacrapmbajyhin oBaj mocTymak
IOJa3MMO OO TOra Oa ce CBaka Marpula A" MOKe NpencTaBUTU Y ODJIUKY

A" =a, A+ b,1.

Axo oBy jemmaummy momHO®EMMO ca A mobujamo A" = (3a, + b,)A + 4a,I.
Kako je A" = a, 1A+ b,y 1], nobujamMo cucTeM peKypeHTHUX jeTHaurHA

Up41 = 3ay + by, bn+1 = 4a,,.

Axo nmomohy mpyre jemmauuse equMuHUIIEMO b, U3 IpPBE jeqHAUYUHE T00OMUjaMo
JIMHEAPHY DEKYPEHTHY jelHAUNHY Ca KOHCTAHTHUM KOe(pWINjeHTUMa

An+1 = 3an +4an_1.

Hoena kapakTepucTuuHa jeaHaumna je t2 — 3t —4 = 0, a To je 6am MUHUMATHNA
nonuaoM. Iberose Hyne cy comcrtBeHe BpenHoctu t1 = 4 u to = —1, ma je
OIIIITE PENIEnEe 3a G, TATO Ca

an = 14" 4 co(—1)",
rle Hemo3HaTe KOHCTAHTe ¢ U ¢y oApehyjeMo u3 HOYeTHUX ycCJOBa:

A" =0-A+1-TuAl=1-A40-I=0a9=0, a; = 1.

Kao pememe oBor cmcrema 0 0 = ad) + (-1 = a + e,
b a; = 1 = 6141 + 02(—1)1 = 461 — C2
mobujamMo ma je ¢ = % u c = —%, mMTO KaJ YBPCTUMO y IIPETXOIHE
) ) ) 4n+(_1)n+1
jemHAYMHE Maje pelleme JUHeapHe PEeKypeHTHe jemHadvuHe 4, = ———————.
4" +4(-1)"
Kaxko je b,4+1 = 4a,, nmamo na je b, =4a,_; = %
Ogatie nobujamo na je
- AT (=D 2l 4r 4D |]1 0
A= andt bl === 5|+ 5 o 1
2 3 2 2
Langdocr o2y
omaocuo A" = " " n . B "
DU DYSEIURE DOUNE DY
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1T navun.

CauyHO Kao y IPEeTXOIHOM HAUMHY OOJa3uMO IO jemnHaduHe (x), kojy hemo
momuOxEuTE ca A" m mobujamo A2 = 347! 4 44" Oso pemaBaMmoO Kao
peKypeHTHY jemHaumuy, rae cy mouernu yciosu A° = I, Al = A. Kapaxrep-
UCTUYHA jeTHAUWHA OMET OIAroBapa MUHUMAJIHOM IIOJUHOMY, a H-eHe HyJe Cy
concrBene Bpenuoctu t1 =4 u to = —1. Omnmre pememe je

A" = Oy 4" + Co(—1)",

camo cy cana koncranTe C u Cy marpurne obnuka 2x2. 3an =0 je I = C1+Cy,

azan=1jeA=4C;—Cy. U3 Tor cucrema mobujamo C; = %(I—I—A) = % ?)) ;
3 - i 2 2| 3 -2 .
MCg:%(ZH—A):%_?) 9 , ma je A —%33'4 +1 _3 9 (=)™,

9. 4" + 3. (_1)" 24" — 2. (_1)71 IITO je pesyiaratr
3-4" =3 (=1)"  3-4"+2-(=1)"|

KOjU CMO MO0OWIM U MPETXOIHUM HAUNHUMA. |

1

nin koHauHO A™ = &

Hamomena. Iloctoju m oOpHyTa Be3a cucTeMa JUHEAPHUX PEKYPEHTUX jel-
HAUMHA CA KOHCTAHTHUM kKoedunumjentuma m marpune A™. Jlatu cucrem ce
MOMKE 3alUCATUA Y MATPUYHOM OOIUKY

Tn+1 @11%Tpn + Q12Yn + Q1320 + ... + Q1sWy Tn
Yn+1 G21Tpn + Q22Yn + Q232n + ... + Q25Wy Yn
Zn+1 — |a31Tn + as2yn + azzzp + ...+ agswy = A. Zn ,
Wn+41 As1Tn + As2Yn + As32n +...+ AssWn W,

rue je marpuna A = [a;]sxs. Tana je ommre pemerme 0BOr CUCTEMA jEIHAKO

Tn o
Yn Yo
Zn | _ AN zZ0
=A". ,
Wn, wWo

T€ CMO pemraBalme OBOI' CUCTEMaA CBEJIM Ha CTEIIEHOBalm€ MaTpUIle CUCTEMa, A.
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